

我市开展世界气象日系列活动

本报讯(记者 姜跃武 聂孝美 实习生 尉梓水)为提高公众对气象科学的认识,增强应对气候变化的能力,3月23日,昭通市气象局在昭阳区毛主席广场组织开展了一系列丰富多彩的纪念活动,吸引了众多市民参与。

发展史、专业气象服务、气象高质量发展等展区,吸引了大量市民驻足参观。气象专家耐心细致地为市民答疑解惑,内容涵盖天气变化、气象灾害防御等多个方面,并分发了大量气象科普资料,帮助市民更深入地了解气象科学的奥秘。

了农业气象知识科普、昭通人工影响天气机理和作用、人工智能与气象、旅游气象等专题讲座。气象专家为市民讲解了气象科学知识和应对气候变化的方法,让市民对气象观测有了更直观的认识。市民纷纷表示,通过这次活动,他们对气象工作有了更深入的了解,也认识到气象科学对日常生活的重要性。

近年来,气象预报预警准确率稳步提升。2024年,暴雨预警准确率达到92.8%,较上年提升20%;同时,预警时间提前量达60分钟,较上年提前19分钟。昭通市气象局相关负责人表示,昭通在气象服务工作中采用了“短期气候预测+重要天气预报+气象灾害预警+1262”预警叫应机制+雨情通报”的暴雨递进式决策服务模式,助力当地转移群众4182户、13243人,实现了洪涝灾害零死亡,成功避免了人员伤亡和财产损失,服务效益得到明显提升。

鲁甸开启气象探索奇妙之旅

本报讯(通讯员 邱家虎 文/图)3月22日,鲁甸县开展“学习气象知识,提升保护意识”文明实践活动,60余名青少年儿童开启了一场气象探索的奇妙之旅。

活动中,孩子们观看了生动有趣的气象科普宣传视频,并近距离观察了人工影响天气所用的37高炮等设备。在气象站,工作人员向孩子们讲解了气温、气压、降水、湿度、风、云、能见度、天气现象等气象要素的观测和采集方法。在综合业务平台,工作人员详细介绍了气象预报预警、综合观测等工作内容以及天气雷达的工作原理。此外,工作人员还通过现场提问的方式,加深孩子们对气象知识的理解。



此次活动不仅丰富了孩子们的课外生活,还让他们近距离感受到气象科学的魅力,激发了他们对科学探索的热情。

永善凝聚银发能量助力基层治理

本报讯(通讯员 黄梓 李朝之 邓朝旭)近年来,永善县着力在党建引领、搭平台、建机制、促服务上下功夫,引导离退休干部多维度助力基层治理,贡献银发力量。

强化政治引领。永善县着力在强化政治引领和思想引导上抓落实,邀请离退休干部参加重要会议,向离退休干部通报经济社会发展情况,把强化政治引领体现在具体工作中。依托老干部读书班、老年大学、老干部党校等平台,通过主题党日、专题

辅导、座谈交流、送学上门等形式,促进学习活动多样化,推动离退休干部思想认同与上级决策部署保持高度一致。坚持把建好用好活动阵地、优化环境作为基础性工作。多年来,通过整合本地项目资源并积极争取挂联协作单位支持,累计筹措资金660余万元用于活动阵地改造升级。升级后的综合活动阵地占地19.1亩,已发展成为集学习交流、活动开展等功能于一体的综合性活动阵地。

干部考察调研,书面收集梳理老同志的意见建议,形成良性互动,推动银发力量助力基层治理工作不断深入。针对离退休干部在助力基层治理等中心工作中提出的意见建议,转交相关单位办理,要求单位主要领导带头研判,并于10个工作日内作出书面回复。

强化党建赋能。引导离退休干部党员主动参与小区支部建设,让离退休干部党建融入城市基层党建,探索助力城市小区治理“五进五强”机制,常态化参与和推进小区综合治理。以离退休干部党员为主体的政府家属小区党支部,被列入全省离退休

干部党建融入城市基层党建首批试点之一。结合离退休干部个人特长和爱好,引导老党员带头组建“五老宣讲团”。近年来,“五老宣讲团”积极开展“五进”活动,先后开展各类宣讲80余场次。创建志愿服务品牌。由全国离退休干部先进个人汤云贵牵头,引导组建金沙晖志愿服务队、文艺小分队等志愿服务组织,围绕服务“一老一小”,开展“党旗护苗”“春晖行动”等活动。探索组建银发调解工作队,组织引导10余名熟悉法律政策且讲政治、乐于奉献的老同志,参与社区矛盾纠纷调解。

强化要素支持。在离退休干部助力基层治理中,整合多方资源,全力保障离退休干部的需求。同时,深度挖掘离退休干部助力基层治理等工作中的先进典型,组织拍摄《老骥伏枥初心如磐志不渝》《值得》等宣传片在各级媒体平台播出,全方位营造支持离退休干部工作的良好氛围。

强化要素支持。在离退休干部助力基层治理中,整合多方资源,全力保障离退休干部的需求。同时,深度挖掘离退休干部助力基层治理等工作中的先进典型,组织拍摄《老骥伏枥初心如磐志不渝》《值得》等宣传片在各级媒体平台播出,全方位营造支持离退休干部工作的良好氛围。



更好实施“意定监护”制度

王欣悦

什么是“意定监护”?简单来说,就是成年人在自己清醒的时候,选择一个最信任的人或者组织作为自己失能后的监护人。

在2015年修订的老年人权益保障法中,我国就首次提出了“意定监护”制度。民法典明确规定,具有完全民事行为能力的人,可以与其近亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织事先协商,以书面形式确定自己的监护人,在自己丧失或者部分丧失民事行为能力时,由该监护人履行监护职责。

长远来看,实施“意定监护”制度,可以在尊重老年人意愿的前提下,更好保障老年人的晚年生活,符合老龄化社会的特点,需要不断完善,值得积极探索。

当前,我国人口老龄化程度不断加深,同时面临“少子化、空巢化”问题,建立与之相适应的监护体系,成为一个紧迫而现实的问题。尊重老年人意愿,针对老年人需求,合理配置养老服务,并加快完善相关体制机制,推动“意定监护”服务等发展壮大,定能让更多老年人得到符合自身期待的照顾,过上更加安心、更有质量的晚年生活。

可见,“意定监护”是解决成年人监护缺失问题的有效途径。对于成年人尤其是老年群体而言,这一监护方式可以让他们在丧失或者部

分丧失民事行为能力时有所养、有所依。

更好实施“意定监护”制度,要加快探索具体化、程序化、可操作的配套制度,如备案登记、财产管理等,进一步提升其规范化水平。在上海,社会监护服务中心的工作实行入财分离,按照实际费用再报销;有的地方支持老人将财产由公证处提存保管,保障财产安全。这些配套制度越具体、越完善,“意定监护”就越能避免陷入信任的博弈,彰显制度的温暖、人性的光辉。

“从通道转兵到黎平会议,从猴场会议到遵义会议,这是一条红军生路,一条共产党的生路,这个火种保留下来,才有了我们今天。要弘扬长征精神和遵义会议精神,以昂扬斗志走好新时代的长征路。”



上接第1版《多彩大地风采无限》

地表空间的折叠,造就明显的垂直气候带,形成灿烂的“植物园”。“立体的云南”,14个高原特色农业重点产业,全产业链突破2.7万亿元。“云南本地产的茶很多,当年就是茶马古道,中药材历史悠久,小粒咖啡很好喝,还是橡胶主产区,有热带亚热带的水果坚果……这些特产都是你们的王牌,要继续把王牌打好。”习近平总书记娓娓道来,寄予厚望。

母亲河在此大转弯,昂首而前,留下“长江第一湾”的壮美弧线。800多年的古城,聆听过茶马古道上的马帮铜铃,留下了商旅往来的足迹。先民于此不改水道,因势筑房,山城之姿兼具水乡之貌,天人合一的智慧穿越岁月,写满了深深街巷。走过小石桥,沿着石板路,习近平总书记看民居古朴,商铺林立,游客云集,感受古城的厚重沉淀和热闹繁华。地处交通要冲,“高原明珠”璀璨溢彩,流传下“活着的象形文字”东巴文,“音乐活化石”纳西古乐,还有“天雨流芳”的崇文重教传统。木府门口,一座名为“情谊”的雕塑,定格一段民族交往的佳话;江苏江之源徐霞客当年远游西南,为寻长江之源,溯流来到丽江,与木氏土司结下深情厚谊。君住长江头,我住长江尾。中华

民族多元一体的血脉,贯通于奔腾不息的历史长河。在丽江古城,有感于民族交往交流交融的历史,习近平总书记强调:“保护传承好中华优秀传统文化,引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识,不断推进中华民族共同体建设。”根深叶茂,源远流长。56个民族,共同书写辉煌的历史,共同创造灿烂的文化,中华文明的星空,每一颗星都熠熠夺目。在云南,总书记参观了纳西族东巴文化研究成果展示。在贵州,侗族文化展示中心,总书记感叹“侗族文化是很丰厚的”。

“迈向‘桥梁博物馆’,钢铁巨桥与峡谷风光交相辉映,织就一幅震撼人心的现代图景。中国式现代化的蓬勃实践,将原本闭塞的山区推到了开放发展的前沿。‘五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸。’西南莽莽群峰,见证着我们党来时的筚路蓝缕、难时的拳拳初心。而今迈步从头越。习近平总书记抚今追昔、瞻望未来:‘从通道转兵到黎平会议,从猴场会议到遵义会议,这是一条红军的生路,一条共产党的生路,这个火种保留下来,才有了我们今天。要弘扬长征精神和遵义会议精神,以昂扬斗志走好新时代的长征路。’

硕果满枝四季香

◆云南日报记者 段毅 陈云芬

春季,云南蓝莓新鲜上市,随着产量增加,价格越来越亲民;昭通苹果因当地长时间的日照和较大的温差,积累了丰富的糖分和风味物质,形成独特的“冰糖心”现象;云南草莓不仅鲜嫩多汁、香甜可口,还因其多样化的品种和四季供应的优势,满足了市场的不同需求……

云南省被称作水果天堂,特殊的立体气候让云南拥有包括温带、亚热带和热带的丰富水果品种,且滋味好口感佳。世界上所有的水果品种在云南都能找到适宜的地方种植,相关数据显示,云南水果种类已有45科80属200余个,种植面积超过10万亩的有23个。

近年来,云南省不断推动种质资源优势转化为创新优势和产业优势,积极保护、利用特色水果种质资源,持续推进品种培优。“云南水果受到市场欢迎,最简单的理由就是好吃。”云南省水果产业专家组组长舒群表示。作为“彩云红”的选育人,舒群从20世纪90年代开始研究云南红梨。

“虽然云南有着丰富的红梨种质资源,却没有拿出过手的优良品种,生产技术很落后,商品水果整体质量差,果品出口更是少之又少。”舒群介绍。在与新西兰开展的国际科技合作中,舒群发现发展云南特色果品的好机遇,并与团队一起从研发具有自主知识产权的红色梨品种入手,经过无数次筛选试验,最终利用云南特有的红色梨资源,培育出国家植物新品种保护授权的地方特色品种“云红梨1号”和用云南火梨作为亲本杂交选育出来的一系列红梨新品种。如今,清甜可口、耐储运、着色率达80%以上的第二代红梨品种“彩云红”进一步升级,仍然在不断创新前行。

每年5月中旬到11月中旬,云南省均有芒果鲜果供应。而此前,芒果鲜果的销售期集中在6月到8月。根据云南芒果产区的自然禀赋,省农科院热经所芒果研发团队优化芒果品种区域布局,推动云南形成“早熟一中熟一中晚熟一晚熟”特色芒果产业带,将云南芒果鲜果供应期延长3个月,让消费者大饱口福的同时,也提高了云南芒果的种植效益。

为“云果”产业打牢可持续发展的种质基础,云南近年来在多个重点区域开展了品种收集保护、引种试种和品种选育工作。华坪县建成了拥有334个芒果品种的省级种质资源圃;宾川县建成200亩柑橘无毒良种苗木繁育基地、100亩葡萄新品种试种园;昭通市收集143个苹果品种建立“云南省省级苹果属滇东北种质资源圃”,引进118个品种建成集中连片的标准化优良品种展示园300亩,收集野生猕猴桃种质资源圃65份,建立野生猕猴桃资源圃1个;玉溪市引进展示恐龙蛋李、金秋砂糖桔、释迦果等29个水果新品种,试验示范种植4000余亩;红河哈尼族彝族自治州建成1个车厘子高原栽培科技试验示范基地;在大理白族自治州苍西面的澜沧江流域开展高原晚熟荔枝、龙眼试验示范种植工作……

数据显示,云南水果出口额稳居全省农产品出口前列,出口额占全省农产品出口总额的30%左右。越来越多营养丰富、口感独特的新品种水果正在从实验室走向种植基地,结出产业硕果。

强化要素支持。在离退休干部助力基层治理中,整合多方资源,全力保障离退休干部的需求。同时,深度挖掘离退休干部助力基层治理等工作中的先进典型,组织拍摄《老骥伏枥初心如磐志不渝》《值得》等宣传片在各级媒体平台播出,全方位营造支持离退休干部工作的良好氛围。

强化要素支持。在离退休干部助力基层治理中,整合多方资源,全力保障离退休干部的需求。同时,深度挖掘离退休干部助力基层治理等工作中的先进典型,组织拍摄《老骥伏枥初心如磐志不渝》《值得》等宣传片在各级媒体平台播出,全方位营造支持离退休干部工作的良好氛围。

水富市幼儿园萌娃变身“小厨师”

本报讯(通讯员 董莉 揭倩倩)近日,水富市幼儿园将烹饪实践融入课程,让萌娃们在烟火气中体验劳动的乐趣,感受中华优秀传统文化的魅力。

在生活体验馆的一节特色体验课上,大班的萌娃们积极参与、分工合作,完成了削皮、切菜、生火等操作。在老师的帮助下,不一会儿,香软可口的炸土豆便摆上了餐桌。“特色体验课从食材准备到烹饪,孩子们全程参与。我们还创新设计了游戏化的情境,将制作流程变成闯关游戏,并通过角色扮演增强代入感,让孩子们在一次次劳动体验中感受快乐。”教师付丹介绍道。

2025年春季学期,水富市幼儿园新增改造了6个户外区域,将室内模拟烹饪游戏升级为真实场景的实践课。园内搭建了符合儿童身高的迷你灶台,定制了儿童专用刀具,孩子们在老师的全程引导下参与洗菜、切菜、烹饪等环节。“开设体验课程的目的是让孩子们在真实的生活情境中学会探索、热爱生活。我们将开展更多此类课程,促进孩子的全面发展。”水富市幼儿园相关负责人表示。

幼儿园里的小小灶台,点燃的不仅是柴火,更是孩子们对生活的热爱与探索。学生家长杨林表示,自从孩子参加了幼儿园的烹饪实践课程后,变得更加愿意主动分享,回家后也能帮着做一些力所能及的家务。这些成长变化是实实在在的,孩子在玩中学到了知识,提升了能力,也变得更加自信了。



哪些情形无过错方可以请求损害赔偿?

【有事要问】哪些情形无过错方可以请求损害赔偿? 【身边案例】李某与侯某在大学毕业期间确定了恋爱关系,毕业后步入婚姻殿堂,生活十分美满。但随着李某职位升迁,收入上涨,便开始不安分起来,居然与公司女员工同居,被侯某发现后,李某不但不悔改,还提出离婚。侯某咨询,哪些情形无过错方可以请求损害赔偿? 【律师解答】《中华人民共和国民法典》规定,有下列情形之一,导致离婚的,无过错方有权请求损害赔偿:(一)重婚;(二)与他人同居;(三)实施家庭暴力;(四)虐待、遗弃家庭成员;(五)有其他重大过错。 昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

注销公告

昭通市昭阳区科奇家政有限公司(法定代表人:付东康,注册号:5306022000276),2025年3月10日作出股东会决议,决定解散该公司,3月21日备案并成立清算组,所提交的资料齐全,符合法定形式。请与昭通市昭阳区科奇家政有限公司有债权债务的单位或个人于本公告发布之日起45日内,向昭通市昭阳区科奇家政有限公司清算组申报债权,过期视为放弃债权。

特此公告 法定代表人:付东康 联系电话:15687000105 昭通市昭阳区科奇家政有限公司 2025年3月24日

登报作废

周晓煌不慎遗失道路运输从业资格证,证号:532127199412241110。特登报作废。

登报作废

荷花娱乐城不慎遗失娱乐经营许可证正、副本,编号:530602160025。特登报作废。

登报作废

彝良县奎香中学不慎遗失事业单位法人证书正、副本,统一社会信用代码:12532129760438929X;有效期:2020年3月23日至2025年3月23日。特登报作废。

登报作废

云南耀尧工程有限公司不慎遗失在中国银行股份有限公司昭通市分行办理的开户许可证,核准号:J7340003126701;账号:135690073030;财务专用章1枚,字样:云南耀尧工程有限公司财务专用章;私章1枚,字样:秦绍莲印;印鉴卡。特登报作废。

登报作废

邓有华不慎遗失农村土地承包经营权证,证书编号:NO.D5306020029969;经营权证流水号:022302;农村土地承包经营权证代码:530602101207180004;承包地块总数:3块;承包地确权总面积:2.11亩。特登报作废。

登报作废

昭通中润汽车销售服务有限公司昭通分公司不慎遗失在云南昭通昭阳农村商业银行股份有限公司太平支行办理的开户许可证,核准号:J7340001637401;账号:7300028122330012;财务专用章1枚,字样:昭通中润汽车销售服务有限公司昭通分公司财务专用章;私章1枚,字样:马丁。特登报作废。

昭通石油分公司2025年度未参加职业健康体检人员告知书

蒋德梅、马蓉、许健3名离职人员,请于2025年4月1日前到当地具有资质的医疗卫生机构进行离岗职业健康体检,体检费用由原所在单位承担,如因本人放弃本次体检,由此产生的责任和后果由本人承担,与我单位无关。体检人员名单如下:

- 1.蒋德梅,性别:女,身份证号:532101XXXX07241426,合同签订单位:中国石化销售股份有限公司云南昭通石油分公司
2.马蓉,性别:女,身份证号:532101XXXX05301646,合同签订单位:中国石化销售股份有限公司云南昭通石油分公司
3.许健,性别:男,身份证号:532131XXXX08120539,合同签订单位:中国石化销售股份有限公司云南昭通石油分公司

中国石化销售股份有限公司云南昭通石油分公司 2025年3月24日

广告